

1957年10月1日创刊

携宠物出境“一键申报”更快捷

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员江关宣报道：记者23日从江门海关获悉，自4月10日起，在全国海关推广应用“携带出境宠物检疫”功能模块。该模块用于支持携带出境宠物检疫申报、监管和出证等全流程工作，可实现线上申报、预约查检、预览证书，为携带宠物出境的旅客打造“线上申请+线下检疫”一站式新体验。

近日，在江门海关所属台山海关的报关大厅内，海关工作人员正在核对谭女士携带的爱犬“咪咕”的申报信息，并对“咪咕”进行现场临

床检疫。待《动物卫生证》签发后，“咪咕”将跟随主人谭女士一同前往马来西亚。

据悉，谭女士是江门关区首位通过该功能模块办理携带宠物出境申报事宜的申请者。她表示：“我现在通过手机就能‘一键申报’，还能随时了解申请的处理进展，比过去便捷高效了很多。”

据介绍，新功能上线后，携带宠物出境的旅客可通过“互联网+海关”或“单一窗口”录入宠物携带人信息、宠物信息、疫苗接种记录等材

料，并可实时跟踪办理进度，包括申报、审核、预约及证书制发等环节。

随着出境游、留学等需求持续增加，携带宠物出境的旅客日益增多。台山海关检验科科长张彬介绍：“针对不同国家和地区的检疫要求，该功能为出境宠物量身定制6类表单、10种证书模板，确保出具的证书符合对方国家要求。旅客无须具备专业报关知识，只需根据实际情况逐项填写即可，便捷化、智能化、人性化的系统大大提高了携带宠物出境旅客的通关体验。”

深读珠中江

2025年4月
<乙巳年三月廿七>

24 星期四 | A9

文/羊城晚报记者 李旭

在第25个世界知识产权日来临之际，4月22日，珠海市举行“十四五”期间珠海市知识产权强市建设工作成果新闻发布会，通报“十四五”期间珠海市知识产权强市建设工作成果。珠海市人民政府副秘书长林日团表示，珠海已提前完成“十四五”规划各项指标，并获批国家知识产权强市建设试点示范城市、首批纠纷快速处理试点地区、全国商业秘密保护创新试点等，知识产权创造、运用、保护和管理水平全面提升。

珠海亮出知识产权强市建设“成绩单”

专利授权周期缩短90%以上

A. 构建全域知识产权保护新范式

珠海市通过完善政策体系、创新协同机制和强化执法力度，构建起“严保护、大保护、快保护、同保护”的知识产权工作格局。据林日团介绍，珠海市委市政府出台《关于强化知识产权保护的若干措施》等文件，出台促进知识产权高质量发展资助办法、知识产权信用管理办法等规范性文件，商业秘密保护条例被列入2025年特区立法规划，知识产权全链条政策体系进一步完善。并推动建立跨部门协同保护机制，实现案件异地转办、资源共享。

此外，珠海市知识产权局牵头市版权、公安、法院、检察院、海关等十部门建立协同保护机制，打造协同保护信息平台；创新纠纷快速处理机制，案件办理周期较法定时限压缩55%以上。珠



B. 为创新主体抢占市场赢得先机

珠海市市场监督管理局副局长邓未介绍：“2024年办理的专利侵权行政裁决案件平均处理周期仅为60天，最快3天办结，作出专利权侵权判定，及时制止了侵权行为，提高了维权效率，保护了权利人的合法权益。”

行政保护与司法保护有效衔接，珠海市政府与湾区九市签署跨区域行政执法协议，建立案件异地转办机制；与广州知识产权法院共建巡回法庭，建立专利纠纷行政调解协议司法确认机制；与市中院、香洲区法院实现诉调对接，快速化解商标、版权等知识产权涉诉纠纷。珠海市中级人民法院高新区知识产权法庭副庭长孟庆锋表示，市两级法院知识产权民事案件调撤率达64.18%，平均审理周期缩短至59.74天，较

“十三五”末期缩短34.97%。执法方面，公安机关破获知识产权类案件85宗。珠海市公安局森林（食药环侦）分局副局长田庆野介绍，在“十四五”珠海市知识产权强市建设期间，珠海市公安机关建立起与相关部门联动的涉知识产权刑事打击和服务机制，扎实推进“昆仑”“蓝剑”等专项行动，严厉打击假冒伪劣等侵犯知识产权类违法犯罪行为，侦破涉案金额3000余万元的“格力电器被销售假冒注册商标的商品案”，在涉案金额超过1000万元“8·03”销售假冒注册商标的商品案件中斩断了一条春节前期制售燃气的犯罪团伙，先后前往13个省市捣毁架设私服侵犯金山软件公司著作权的窝点，有力维护了企业权益。

国家知识产权保护中心自2022年正式运行以来，共有备案主体1066家，累计接收专利预审申请4596件，发明专利通过率90.33%，远高于全国平均水平。发明专利平均授权周期为55.71天，仅为全国平均周期的八分之一，实现发明专利最快28天、实用新型最快5天、外观设计最快2天获得授权，为创新主体抢占市场赢得先机。

据邓未介绍，企事业单位在珠海保护中心备案后，即可享受快速预审服务，珠海可以实现最快发明专利28天授权、实用新型专利5天授权、外观设计专利2天授权，较常

规申请授权周期压缩了90%以上。

截至2024年底，珠海有效发明专利量达4.69万件，每万人口高价值发明专利拥有量达66.99件，较“十三五”末翻番。此外，珠海首创“专利标准双维度导航”“一次认定、多方共享”标准必要专利平台，并建设32家重点产业高价值专利培育中心，推动专利技术精准布局。

商标品牌建设方面，全市有效注册商标量达17.43万件，新增“斗门荔枝”“金湾黄立鱼”地理标志产品，白蕉海鲈国家地理标志产品保护示范区获批建设。

阿根廷企业家代表团访珠达成近3000万元合作意向

羊城晚报讯 记者钱瑜报

道：4月22日，由广东省驻阿根廷经贸代表处首席代表罗侨扬、阿根廷广东商会执行会长何晓梅带领的阿根廷企业家代表团一行回访珠海，开展为期一天的经贸考察活动。在当晚举行的供需对接会上，珠企初步达成成交意向近3000万元。据悉，此次回访是继珠海市委书记、省委书记横琴工委书记陈勇率代表团赴阿根廷开展交流后的积极响应。

代表团先后调研了高栏港综合保税区、高景太阳能、华发商都及格力电器等重点企业，并与珠海市商务局、华发集团等单位就深化珠阿经贸合作展开深入交流。

当天下午在华发商都的签约仪式上，“阿根廷为主的拉美特色商品专区”规划首次曝光。华发集团拟在华发商都设立阿根廷国家特色产品馆，将拉美特色商品引入珠海市华发商都。据悉，这里不仅展销红酒、牛肉，还将引入探戈文化展演、足球主题体验区，拟打造“展销+文旅”一体化平台，目标3年内带动相关贸易额突破亿元。

当晚，本地外贸企业与阿根廷代表团举行供需对接工作会，参会的珠海企业涵盖了农产品加工、跨境电商、高端制造等领域。双方围绕市场需求与资源优势展开深入交流，并在多个细分领域达成共识：在农产品贸易方面，相关企业计划建立长期供应链机制；在智慧物流领域，双方探索技术标准互认与数字化解决方案的联合开发。阿方企业代表表示：“珠海的龙头企业与阿根廷的特色产业有很强的互补关联性，珠海的技术实力与开放政策令人印象深刻，期待通过高栏港将阿根廷为主的拉美特色产品引入中国。”

随着高栏港航线扩展、珠澳产业协作深化，两地合作正从传统贸易向技术协同、产业链整合迈进。从港口联通到技术协同，从贸易升级到文化互鉴，珠海正以开放姿态融入全球发展格局。在国家战略赋能下，珠海将持续发挥区位与政策优势，并以此为契机，持续优化营商环境，深化制度型开放创新，推动更多南美企业落地珠海。

“百万英才汇南粤”长沙专场架起湾区“人才虹吸桥”

羊城晚报讯 记者李旭、丰西西、曾育文报道：23日下午，“百万英才汇南粤”2025年N城联动春季招聘活动（长沙站）新闻发布会将在长沙举行，羊城晚报记者从会上获悉，N城联动春季招聘活动长沙专场由珠海市和横琴粤澳深度合作区联合承办，将于4月26日在长沙北辰国际会议中心举办。

长沙专场汇聚格力电器、比亚迪、小鹏汽车等超250家湾区名企，提供岗位超1.6万个，覆盖人工智能、生物医药、高端制造等前沿领域，以“一免两减”人才住房政策筑巢引凤，向湖南人才发出“湾区筑梦”的诚挚邀约。

“湖南与广东是山水相连的兄弟，近50万湖湘儿女已成为珠海发展的中坚力量。”珠海市人民政府副市长黄振球以数据印证，湖南籍人才占珠海常住人口五分之一，格力电器15%工程师、健帆生物创始人董凡、凌烟阁芯片总经理李宏俊等领军军人都来自湖南。

据珠海市人力资源社会保障局副局长郭丽云介绍，本次活动

硕博以上岗位超7300个，高水平技能岗位超9000个，硕博及高技能岗位占比超80%，涵盖芯片设计、临床医学、智能建造等湖南高校优势专业。

横琴专场聚焦科技研发、中医药、文旅商贸、现代金融“四新”产业，携手中铁建港航局、易方达基金等21家知名企业和机构，推出196个岗位，招聘人数超750人。

横琴粤澳深度合作区民生事务局局长冯丹表示，横琴不仅提供优质岗位，更有“双15%”税收政策——企业所得税、个税均封顶15%，为人才减负增效。

珠海市市委组织部副部长李腾东透露，格力电器董事长董明珠、健帆生物董凡等企业家将现场讲述“湾区创业经”；20个海内外尖端科创项目直面投资机构，推动成果转化；AI面试系统实时匹配岗位，提升求职效率；港澳专区则解读人才政策。

据珠海市委教育工委副书记吴权伟介绍，活动已联动湖南54所高校及鄂赣周边110多所院校。截至目前，长沙站活动已吸引超10万名学子报名。

“轻微免罚”助力通关再提速

羊城晚报讯 记者张德钢、通

讯员廖石亮报道：今年4月26日是第25个世界知识产权日，正值海关开展知识产权保护31周年。拱北海关所属的中山港海关加大知识产权海关保护力度，广泛开展知识产权政策宣讲，助力营造良好的口岸营商环境。

灯饰、小家电一直以来是中山市出口主要商品，其所随附少量低值的部件或配件，如电线、电容、线路板、电机等，有的因商标侵权问题被海关拦截，需启动立案扣留及后续调查手续。其间，进出口企业需耗费大量的时间、人力来处理，用当事人的话讲就是“小事一件大麻烦”。

中山市新达报关服务有限公司报关主管梁小姐表示，以前，在货运通关环节如果发现侵权货物，无论多还是少，都要被立案调查。现在海关实施“轻微免罚”制度后，大大提高通关效率，对广大进出口企业是利好。

2024年1月1日《中华人民共和国海关行政处罚裁量基准(三)(海关总署公告2023年第198号)》实施

后，对于货运渠道进出口少量低值侵权货物，如符合进出口侵犯知识产权货物数量二件以下且价值五千元以下；当事人书面承认货物为侵权货物，自愿放弃侵权货物并交由海关依法处理等条件，即可适用“轻微免罚”，作出不移交立案的处理。

中山港海关法制科科长马彦伟介绍：“我们查获的货运渠道进出口侵权类案件，以少量低值的部件或配件，如电线、电容、线路板、电机等，有的因商标侵权问题被海关拦截，需启动立案扣留及后续调查手续。其间，进出口企业需耗费大量的时间、人力来处理，用当事人的话讲就是“小事一件大麻烦”。

据了解，自该项政策实施以来，中山港海关累计对进出口侵权货物符合“轻微免罚”的7家企业按不移交立案进行处理。但需要注意的是，为防范企业逃避海关监管，符合“轻微免罚”被海关纠正后，在一年内又实施同一违法行为的，海关执法人员根据具体情况进行判断，可以对其不适用不予处罚的规定。

湾区新闻部主编/责编 李程/美编 张江/校对 杜文杰

一季度中山家电出口额同比增长13.4%！

羊城晚报记者 张德钢、通讯员施宽报道：4月21日晚，随着“赋力358”船舶的阵阵汽笛声响起，中山市小榄港码头结束了一天的忙碌作业，112个装载出口家电的集装箱经中山港海关验放后随船缓缓驶离小榄港口岸，发往海外。据海关统计，今年第一季度，中山市家电出口额达到165.9亿元，同比增长13.4%。

“作为中山北区重要的物流集散中心，今年以来经口岸的进出口货运量不断增长，每天吊装的集装箱量是往常的1.16倍，作业到凌晨已经是这段时间的常态了。”据小榄港外贸营运有限公司业务部工作人员介绍，在海关及口岸单位的支持下，小榄港外贸进出口货运量继2024年创下30年来新高后，今年第一季度同比增长24%。

在众多出口海外的“中山制造”中，智能家电是其中的“明星产品”。一方面是因为一季度是空调、冰箱等“夏日经济”商品的出口交付期；另一方面，家电企业通过参加各类展会向安哥拉、斯洛文尼亚等新兴市场推介产品，出口量持续增长。”中山市顺通报关有限公司马荣炎说。当天，该报关公司为相关企业办理了25票出口申报手续。

口岸是保障产业链供应链畅通的重要一环，口岸货运量的不断增长也对口岸通关效率提出了更高要求。“虽然口岸货运量不断增长，但码头并未出现泊位紧张、作业拥堵等情况，这得益于中山港海关的高效验放。”小榄港货运联营有限公司陈宇轩说。

为助力中山外贸抢抓“开门红”，中山海关在常态化提供预约通关、延时通关等服务保障出口订单及时交付的基础上，指导企业采取“提前申报”“抵港直装”等车船直连的业务模式，提升出口货物装船效率，推广“组合港(一港通)”等业务模式压缩海运物流时间，全力保障外贸产业链供应链顺畅运转。

文/杨雪薇

在珠海金湾区红旗镇的连片鱼塘边，一株株翠绿的金钻凤梨苗正迎风茁壮成长，与水中游弋的鱼儿相映成趣。这种“水下养鱼、塘边种果”的奇妙组合，是珠海市农业农村局最新推出的“金钻凤梨+鱼塘”立体种植模式。通过盘活鱼塘闲置空间，珠海正探索一条“鱼果共生”的生态农业新路子，让传统鱼塘焕发出“一塘双收”的新活力。

鱼塘边种出“黄金果”

“鱼果共生”让鱼塘变“聚宝盆”



提高了土地利用率，也给村民带来实实在在的收入。”

“我们专门做了土壤检测和光分析，确保每个种植点都符合要求。”珠海市农业农村局相关负责人介绍，技术人员为每个鱼塘建立了专属档案，记录水质、土质等数据。“为帮助村民做好科学管理，市农业农村局多次邀请专家到种植户塘头开展‘田间课堂’，为村民‘一对一’提供育苗、施肥、病虫害防治等全程技术指导。”

首批“尝鲜”的种植户黄钊洪逢人便说“鱼果共生”的好处，“不仅不易生病、方便打理，还减少了肥料用量，期待今年有好收成”。

“鱼果共生”绘就“绿富同兴”

据了解，珠海市农业农村局经过充分调研，从台创园

引进台湾优质高价值的金钻凤梨，依托当地丰富的水产养殖资源，选取5个村居作为试点，科学规划鱼塘边坡及周边空闲地，种植3万株金钻凤梨苗，搭配龙眼、荔枝等果树，打造错落有致的鱼塘景观绿化带，形成“水下养鱼、塘边种果”立体生态种植模式。

相关负责人表示，金钻凤梨抗病性强，基本无须打农药，可减少对养殖水体的污染，实现“一地多用、种养共存”。“鱼果共生”有效提高土地利用率，优化鱼塘微气候，增强水体自净能力，实现“一塘多用、一水多效”综合效益。

为确保项目顺利推进，珠海市农业农村局创新建立了“三包两保+分成”的合作机制。即企业负责种苗、技术、销售(三包)，政府提供政策支持与平台保障，农户参与日常管护，凤梨收益由企业

和农户按照比例进行分成，形成稳定的利益联结。

在湾区红旗镇的“鱼果共生”试点里，通过盘活鱼塘闲置空间、强化科学管护、创新联农带农机制，推动产业升级、环境改善、农民增收协同发展，首批3万株凤梨产量预计可达45万公斤，产值超45万元。今年，这种新型种植模式将在全市推广种植2万株，同时力争推动绿色庭院建设达1万个，让更多乡村绘就“绿富同兴”的新画卷。

据悉，今年珠海投入700万元采购约6万株优质凤梨苗，免费发放给村集体和村民种植，并建立“技术指导+电商包销”双保障体系。目前，全市组建的170支技术轻骑兵队伍每月开展种植巡查，同步搭建农产品溯源平台，实现从种植到销售的全流程管控。